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Досліджено особливості матеріально-технічного забезпечення органів
внутрішніх справ у контексті національної безпеки України. Розглянуто питання
планомірної організації матеріально-технічного постачання з метою реалізації головних
завдань органів внутрішніх справ. Визначено шляхи удосконалення матеріально-
технічного забезпечення цих органів.

Ключові слова: Україна, національна безпека, державне управління, органи
внутрішніх справ, матеріально-технічне забезпечення.

Одним із напрямів оптимізації діяльності системи МВС із метою підвищення
ефективності  її  функціонування  є  державне  управління  налагодженням  належного
матеріальнотехнічного забезпечення органів внутрішніх справ. Без надійного, чітко
налагодженого матеріальнотехнічного постачання управління такою багатогалузевою і
чисельною системою, як ОВС, не може бути успішним.

Певні аспекти проблеми матеріальнотехнічного забезпечення органів внутрішніх
справ розглядали такі вітчизняні та зарубіжні науковці, як: В. Авер’янов, В. Андрейцев,
М. Ануфрієв, О. Бандурка, М. Бідюкова, Н. Болотіна, В. Венедіктов, Г. Гончарова, В. Гоц,
О. Губарєв, В. Жернаков, М. Ільницький, М. Іншин, Ю. Касараба, М. Клемпарський,
Р. Кондратьєв,  О. Лавриненко,  О.  Лапка,  К.  Мельник,  П.  Пилипенко,  В.  Плішкін,
В. Прокопенко, О. Процевський, В. Ротань, О. Синявська, І. Сирота, Б. Стичинський,
В. Тесленко, Н. Хуторян, Г. Чанишева, В. Щербина та інші. Водночас, ці питання у контексті
національної  безпеки  висвітлені  недостатньо.  В  існуючих  наукових  працях  вони
досліджувались переважно фрагментарно, переважно в рамках правової тематики, без
державноуправлінського підходу.

Мета статті – дослідження загального стану матеріальнотехнічного забезпечення
ОВС та визначення шляхів його удосконалення в контексті національної безпеки країни.

Доцільно  зазначити,  що  матеріальнотехнічне  забезпечення  ОВС  –  це  є
організований  державою  та  її  органами  процес  обігу  матеріальних  благ  (засобів
виробництва та предметів споживання) та найбільш раціональне їх доставляння від
виробників до споживачів МВС. Більшість дослідників матеріальнотехнічне забезпечення
органів  внутрішніх  справ  України визначають  як  систему  нормативно  закріплених
соціальноекономічних заходів, що гарантують задоволення матеріальних потреб ОВС
для виконання покладених на них завдань та обов’язків.

Зокрема,  О.  Бандурка  та  В.  Соболєв  матеріальнотехнічне  забезпечення
правоохоронних органів  визначають  як систему  товарногрошових  і  господарських
відносин, що виникають між центральними апаратами відповідних правоохоронних
органів, органами влади, підприємствами, організаціями, фізичними особами, з одного
боку,  і  правоохоронними  органами  та  їхніми  підрозділами  –  з  іншого,  в  процесі
централізованого постачання матеріальних, технічних і військових ресурсів; виконання
договорів купівліпродажу (оптова торгівля), реалізації фондів, комісійного й роздрібного
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продажу продуктів і засобів виробництва; надання матеріальнотехнічної допомоги та
фінансування їх діяльності [1].

До  видів  матеріальнотехнічного  забезпечення  ОВС,  як  правило,  належить
забезпечення озброєнням, боєприпасами, бойовою та іншою технікою, засобами зв’язку,
криміналістичною, оперативною та організаційною технікою, транспортними засобами,
речовим, господарським майном, спецодягом, казарменим інвентарем тощо.

Матеріальнотехнічне забезпечення органів внутрішніх справ України полягає в
реалізації системи товарногрошових і господарських  відносин, які  виникають між
органами  державної  влади,  службами  Міністерства  внутрішніх  справ  України,
підприємствами,  організаціями, фізичними  особами,  а  також підрозділами  органів
внутрішніх справ, в процесі організації постачання матеріальних, технічних і військових
ресурсів для задоволення потреб під час виконання органами внутрішніх справ своїх
обов’язків і завдань, визначених Законом України “Про міліцію”.

Планомірна організація матеріальнотехнічного постачання з метою реалізації
головних завдань органів внутрішніх справ – захисту прав, свобод та інтересів особи,
суспільства і держави від злочинних та інших протиправних посягань, попередження і
припинення  злочинів  та  інших  правопорушень  є  важливою  умовою  ефективного
забезпечення внутрішньої безпеки України [2].

Процес  матеріальнотехнічного  забезпечення  ОВС  практично  завжди  був
пов’язаний з конкретними політичними та історичними процесами та мав безпосередній
вплив на стабільність та ефективність роботи органів внутрішніх справ за основними
своїми призначеннями. Це дуже складний соціальноекономічний процес.  За умови
ринкової форми господарювання важливого значення набуває вивчення кон’юктури
ринку, пошуку найбільш вигідних постачальників, визначення потреб у ресурсах та
контроль за виконанням умов постачання.

Процес матеріальнотехнічного забезпечення (постачання) складається із декількох
взаємопов’язаних актів:

– вивчення потреб у певному виді матеріальних цінностей та належних фінансових
можливостей;

– проведення тендерів на поставку продукції або (та) послуг;
– підготовка, укладення договорів;
– отримання ресурсів, передача їх споживачам.
Цей процес здійснюється всіма структурними  підрозділами ОВС у  межах  їх

компетенції.
Безпосереднє  виконання  функцій  матеріальнотехнічного  забезпечення  ОВС

ґрунтується на положеннях Конституції України, законів України “Про міліцію” та “Про
державну службу”, таких нормативних актів, як: Постанова Верховної Ради України “Про
затвердження Положення про порядок комплектування, матеріальнотехнічного, військового,
фінансового та соціальнопобутового забезпечення спеціальних підрозділів по боротьбі з
організованою злочинністю Міністерства внутрішніх справ України” від 16.12.1993 р.,
Постанова Кабінету Міністрів України “Про формений одяг осіб начальницького і рядового
складу органів внутрішніх справ, військовослужбовців спеціальних моторизованих військових
частин міліції внутрішніх військ Міністерства внутрішніх справ та осіб начальницького складу
податкової міліції” від 17.11.2001 р., Постанова Кабінету Міністрів України “Про затвердження
Положення про закупівлю товарів, робіт і послуг за державні кошти” від 17.10.2010 р., Наказ
МВС  України  “Про  затвердження  Концепції  забезпечення  підрозділів  МВС  України
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транспортними засобами” від 25.10.2003 р., Наказ МВС України “Про затвердження норм
належності  засобів  зв’язку,  апаратури  пеленгації,  радіо  і  радіотехнічного  контролю,
вимірювального обладнання та порядку їх придбання в органах та підрозділах внутрішніх
справ України” від 10.11.2003 р., Наказ МВС “Про організацію матеріальнотехнічного
забезпечення  службової  діяльності  Державної служби охорони при  МВС України” від
25.11.2003 р., Наказ МВС України “Про затвердження Положення про забезпечення речовим
майном осіб начальницького і рядового складу ОВС і військовослужбовців внутрішніх військ
МВС України” від 05.12.2003 р., Наказ МВС України “Про затвердження норм табельної
належності транспортних засобів для органів і підрозділів внутрішніх справ” від 26.10.2004 р.,
Наказ МВС України “Про затвердження норм належності озброєння, боєприпасів, озброєння
хімічних військ  і засобів захисту,  інженерного озброєння для працівників  і підрозділів
внутрішніх справ та навчальних закладів МВС України на мирний та воєнний час” від 10.12.2007
р., Наказ МВС України “Про внесення змін до наказу МВС України”” від 21.04.2010 р. № 132
“Про централізоване матеріальнотехнічне забезпечення органів та підрозділів внутрішніх
справ України” від 08.06.2010 р., Наказ МВС України “Про централізоване матеріально
технічне забезпечення органів та підрозділів внутрішніх справ України” від 21.04.2010 р. та
ряд інших нормативноправових актів адміністративноправової спрямованості.

Питаннями матеріальнотехнічного забезпечення в системі МВС України в межах
відведеної їм компетенції займається ряд служб, а саме: департамент матеріального
забезпечення [3], який є єдиним у системі МВС України практично діючим підрозділом
із централізованого матеріальнотехнічного забезпечення органів і підрозділів внутрішніх
справ, передусім – оперативнотехнічних служб, департамент фінансового забезпечення
та  бухгалтерського обліку  [4],  господарський департамент, управління капітального
будівництва та інвестицій.

Діяльність зазначених структурних підрозділів організовується, відповідно до
діючого законодавства України, указами Президента України та постановами Кабінету
Міністрів України, вказівками Міністерства економіки України, Міністерства фінансів,
наказами МВС України, положеннями про департаменти, а  також – про самостійні
служби МВС України, на які покладено функції забезпечення ОВС окремими видами
спеціальної техніки, обладнання і матеріалів.

Доцільно зазначити, що перехід економіки України від командноадміністративної
до ринкової моделі істотно впливає на процеси матеріальнотехнічного забезпечення
ОВС,  яке  виражається  у  необхідності  обґрунтовування  державноуправлінських
принципів  реалізації  визначених  завдань  у  цій  сфері  [5].  Зокрема,  це  принцип
системності, який полягає в об’єднанні, при відповідній диференціації, його окремих
видів для виконання як загальних, так і спеціальних завдань матеріальнотехнічного
забезпечення ОВС.

Принцип плановості матеріальнотехнічного забезпечення ОВС полягає у
визначенні  завдань,  форм  і  методів  цієї  діяльності,  її  суб’єктів  та  об’єктів  [6].
Досягнення цілей і завдань, визначених планом, обов’язково передбачає відповідну
підготовку, виділення необхідних сил, їх правильне розташування і використання, що
досягається своєчасністю складання плану і доведення його до виконавців. Принцип
плановості полягає також у визначенні конкретних термінів матеріальнотехнічного
забезпечення.

Принцип  підконтрольності матеріального  забезпечення  ОВС  полягає  у
визначенні чітких субординаційних відносин між органами (службами, підрозділами),
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які  його  здійснюють,  з  одного  боку,  та  у  систематичному  проведенні  контрольно
ревізійних заходів [7].

Принцип економічності матеріальнотехнічного забезпечення ОВС полягає у
визначенні пріоритетних напрямків та сфер такого забезпечення; в економії матеріальних
цінностей;  у  витрачанні  бюджетних коштів  і  матеріальних  ресурсів  лише  в  межах
затверджених кошторисів. Елементами економічності є, наприклад, заходи щодо реалізації
норм  витрат  палива  при  експлуатації  транспортних  засобів  ОВС  [8].  Принцип
економічності вимагає переглянути норми експлуатації автотранспорту, речового майна,
які не відповідають реальним потребам і призводять до різних порушень у веденні
документації і звітності.

При  забезпеченні  підрозділів  МВС  України належними  нормами  всіх  видів
матеріальнотехнічних ресурсів існують різні види постачання. Майже 30% всіх обсягів
постачання  МВС  України  здійснюється  централізовано  і  планово  через  державне
замовлення шляхом розподілу, все інше постачання організується безпосередньо шляхом
укладання договорів між суб’єктами постачання і органами внутрішніх справ [9].

Зокрема, придбання необхідних для виконання оперативнорозшукової діяльності
спеціальних технічних  засобів  Ґоловним управлінням  по боротьбі  з  організованою
злочинністю МВС України та Головним управлінням кримінального пошуку при МВС
України здійснюється самостійно, а придбані засоби передаються відповідним підлеглим
підрозділам безпосередньо. Значну частину матеріальних ресурсів органи внутрішніх
справ  вишукують  і  отримують  самостійно  в  територіальних  органах  постачання,  у
підприємстввиробників, в інших державних та комерційних організаціях.

Необхідно зазначити, що протягом останніх років рівень матеріальнотехнічного
забезпечення діяльності органів внутрішніх справ постійно знижувався. Зокрема, для
забезпечення  органів  та  підрозділів  внутрішніх  справ  озброєнням,  боєприпасами,
засобами індивідуального захисту і активної оборони у 2008 – 2010 рр. виділялося коштів
не більше 5% від потреби.

У підрозділах міліції, що здійснюють адміністративну діяльність у сфері екології,
було відсутнє необхідне оснащення сучасного засобу зв’язку мобільними мережними
станціями і пристроями оперативної  ідентифікації, обчислювальними комплексами,
електронними засобами таємного спостереження  і контролю та іншими технічними
засобами, що дозволило б вирішити питання людського фактора.

Лише 53% особового складу ОВС були забезпечені засобами індивідуального
захисту та активної оборони. Недостатнім був рівень забезпечення форменим одягом.
Тільки 22% працівників органів внутрішніх справ могли брати участь у виконанні завдань
у повному комплекті обмундирування. Майже 80% спецустанов міліції потребували
проведення планових, поточних та капітальних ремонтів, реконструкцій. Їх стан, за
оцінкою  Європейського  комітету  проти  тортур,  не  витримував  жодної  критики.  Не
кращою  ситуація  була  із  обладнанням  кімнат  для  затриманих  у  міськрайорганах
внутрішніх справ. Тільки 28% із них відповідала встановленим вимогам [10].

Недостача  спеціальної  техніки  не  дозволяла  швидко  отримати  необхідну
інформацію щодо осіб, що скоїли злочини, і підозрюваних в їх скоєнні, знайти свідків
тощо. Низька мобільність служб пов’язана з недостачею автотранспорту, запасних
частин та паливномастильних матеріалів до нього. Не дозволяли ОВС діяти ефективно
відсутність необхідної кількості спецзасобів та зброї, брак засобів зв’язку, оргтехніки
тощо [11].
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Таким чином, незважаючи на виняткову необхідність підвищення ефективності
діяльності органів внутрішніх справ України, стан їх матеріальнотехнічного забезпечення
є недостатнім, наслідками чого є загроза національній безпеці держави.

Основними причинами низького рівня матеріальнотехнічного забезпечення ОВС
є хаотичний та непередбачуваний розвиток економічної та політичної ситуації в нашій
країні. Сучасний стан економіки України вносить значні корективи в систему ресурсного
забезпечення  органів  внутрішніх  справ,  які  вимагають  враховувати  їх,  щоб  мати
можливість ефективно виконувати покладені на них завдання.

Зробити це досить складно, проте органи внутрішніх справ мають реалізовувати
таку свою якість, як адекватне реагування на зміни, що відбуваються в економіці країни.

Щодо практичних заходів із подальшого вдосконалення матеріальнотехнічного
забезпечення ОВС, то вони передбачають упровадження в органах внутрішніх справ
нових видів озброєння та засобів захисту особового складу, навчання працівників навичок
володіння ними.

Потребують  пріоритетного  забезпечення  необхідними  технічними  засобами
експертнокриміналістичні підрозділи.

Важливо  обладнати  спеціальні  кімнати  для  допитів  (звуконепроникні  стіни,
можливість стаціонарного аудіо та відеозапису), адже проведення допитів і дізнань
вимагають створення тільки спеціально обладнаних кімнат.

Потребують запровадження різні види широкого багатоканального зворотного
зв’язку  з  різними  категоріями  громадян  (листування,  особисті  прийоми,  соціальні
мережі, електронне листування, телефонні консультації, тощо).

Необхідно організувати встановлення систем відеофіксації в автомобілях ДАІ,
відділах ОВС у громадських місцях тощо.

Оскільки МВС України, ГУМВС, обласні управління органів внутрішніх справ
нездатні самі вирішити питання необхідного матеріальнотехнічного та фінансового
забезпечення низових ланок ОВС (міські і районні відділи внутрішніх справ), треба не
тільки надати їм право це робити самим, але й створити належні умови для цього. Йдеться
про  створення  в  них  спеціального  повноцінного  структурного  підрозділу,  який  би
займався питаннями матеріальнотехнічного забезпечення.

Відповідно до типової організаційної структури органів внутрішніх справ України,
яка оголошена наказом МВС України № 688 від 11.10.1997 р. [12], організація такого
структурного  підрозділу  в  органі  була  передбачена.  Питання  постає  в  тому,  щоб
наповнити його діяльність відповідним змістом за допомогою відповідної правової
регламентації та комплектування кадрами.

Службам МВС, що займаються матеріальнотехнічним забезпеченням органів
внутрішніх справ, потрібно вивчити можливість та організувати на власній виробничій
базі виробництво ряду матеріалів і товарів, необхідних для функціонування органів
внутрішніх справ. На підприємствах виправнотрудових установ, у майстернях і ательє
господарських підрозділів, ремонтношляхових дільниць можна забезпечити виготовлення
меблів,  пошиття  форменого  одягу,  вироблення  службового  оснащення  й  амуніції,
охоронних пристроїв,  протиугонних  засобів,  інструменту та знаряддя  спеціальної  і
криміналістичної техніки.

В  органах  внутрішніх  справ  необхідно  постійно  проводити  заходи  щодо
підвищення  ефективності  використання  матеріальних  ресурсів,  їх  бережливого  і
раціонального  використання,  вишукувати  нові  резерви  для  розвитку  і  зміцнення
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матеріальної бази складського господарства та його технічного оснащення, вивчати,
узагальнювати і застосовувати передові форми й методи роботи з питань матеріально
технічного і військового забезпечення.

Загалом  важливо,  щоб  процес  матеріальнотехнічного  забезпечення  органів
внутрішніх справ здійснювався на засадах Стратегії національної безпеки України з
урахуванням чинників зовнішніх і внутрішніх загроз. Їх необхідно врахувати в процесі
організації та планування матеріальнотехнічного забезпечення з метою своєчасного
вжиття заходів щодо захисту національних інтересів у політичній, економічній, соціальній,
воєнній, прикордонній, екологічній, науковотехнологічній,  інформаційній та інших
сферах від внутрішніх і зовнішніх загроз.

Серед найбільш  ефективних  форм  і  методів  підвищення  рівня  матеріально
технічного забезпечення ОВС України потрібно назвати:

– проведення ефективної модернізації технічного оснащення ОВС України;
– суттєве покращення централізованого постачання сучасної техніки і обладнання

для підрозділів ОВС;
– втілення в практичну діяльність ОВС України передового досвіду організації

діяльності поліцейських відомств зарубіжних країн, одним із першочергових завдань
яких є забезпечення високого рівня матеріальнотехнічного оснащення [13].

Таким чином, державне управління процесом матеріальнотехнічного забезпечення
ОВС України повинно полягати у забезпеченні такого його стану, який би характеризувався
збалансованістю, стійкістю до негативних чинників (загроз) національної безпеки, здатністю
забезпечувати ефективне функціонування і розвиток ОВС України.
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GENERAL   SITUATION   AND   PECULIARITES   OF   REALIZATION
OF   LOGISTICAL   SUPPORT   OF   INTERNAL   AFFAIRS   AUTHORITIES

OF UKRAINE

The peculiarities of logistical support of internal affairs authorities in the context of
national security of Ukraine are studied. The issue on systematic organization of logistical
support for the fulfillment of main tasks of internal affairs authorities is considered. The
ways to improve logistical support of these authorities are identified.
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